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Ажурные укороченные носочки «Тапотушки» 

Все материалы данного описания (текст, фото, видео и схемы) являются авторскими.  
Копирование и распространение описания или его частей противоречит закону об авторском праве. 

 

«Тапотушки» – это что-то среднее между укороченными носочками и тапочками. Они 

наполнены теплом и уютом в каждой петельке, ведь они вяжутся из более толстой (и 

желательно пушистой) пряжи, чем обычные носочки. Так как они рассчитаны на 

ношение по дому, вяжутся они довольно свободно и без плотной резинки, а ажурный 

узор добавляет им воздушности и женственности. 

«Тапотушки» вяжутся сверху вниз, начиная с открытого набора для создания двойного 

зубчатого края. Паголенка в этой модели нет – сразу после зубчатого края начинается 

классическая стенка пятки с вытянутыми петлями без выделенной резинки. Верх 

стопы (включая клин) вяжется простым ажурным узором, а низ гладью. Вы даже не 

заметите, как уже будет пора вывязывать классический мысок и закрывать его иглой. 

Все существующие воплощения, опубликованные в Инстаграм, можно посмотреть по хештегу 

#Tapotushki_socks (ссылка активна). 

Размеры  

1: 34-35 (длина стопы 22-22,5 см) 

2: 36-37 (длина стопы 23-23,5 см) 

3: 38-39 (длина стопы 24-25 см) 

4: 40-41 (длина стопы 25.5-26 см) 

Отличающиеся данные указаны для четырех размеров следующим образом: 1 (2, 3, 4) 

https://www.instagram.com/explore/tags/tapotushki_socks/
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Плотность: ~25 п. х 35 р. в 10х10 см полотна гладью после стирки в слегка растянутом 

состоянии 

Расход: ~ 40 (45, 50-55, 60-65) гр соответственно 

Пожалуйста, прежде чем начинать вязать, очень прошу вас целиком ознакомиться с 

описанием: внимательно прочесть текст, изучить схемы и посмотреть видео (со звуком!). Так 

вам будет намного легче и удобнее ориентироваться, проще запоминать информацию и 

приятнее вязать. 

 

 

 

 

 

 

 

На фото: Sandnes Garn ‘KLOMPELOMPE SPØT’ 3532 (розовый), LangYarns ‘Jawoll’ + 

CaMaRose ‘Manestrale’ (белый), Glamourknits ‘Альпасокс’ (темно-бежевый меланж)  
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Материалы и инструменты 

Пряжа для этой модели нужна легкая и объемная, примерно в 1,5 раза толще классической 

носочной, общий метраж ~300м/100 гр и с чем-то пушистым в составе (например, мохер, 

вспушенная альпака, кашемир или даже ангора). Можно выбирать пряжу плотной крутки с 

маркировкой “sport”, или более воздушную с маркировкой “DK”, либо составлять из 2 ниточек: 

1 нить классической носочной пряжи + 1 нить мохера (или другого тонкого пушистика). 

Я использовала: 

 Rosarios 4 ‘Meu Bem’ (62% шерсть, 23% п/а, 15% альпака; 155 м в 50 гр) 

 Sandnes Garn ‘KLOMPELOMPE SPØT’ (40% альпака, 40% меринос, 20% нейлон;  

135 м в 50 гр) 

 Glamourknits ‘Альпасокс’ (40% бэйби альпака, 40% меринос, 20% п/а; 125 м в 50 гр) 

 LangYarns ‘Jawoll’ (75% шерсть, 25% п/а; 210 м в 50 гр) + CaMaRose ‘Manestrale’ (68% 

бэйби альпака, 12% меринос, 16% п/а, 4% полиэстер; 200 м в 25 гр) 

 Lanа Grossa ‘Meilenweit Soja’ (60% шерсть, 20% п/а, 20% вискоза; 400 м в 100 гр) 

+CaMaRose ‘Manestrale’  

 Regia ‘4-ply uni’ (75% шерсть, 25% п/а; 210 м в 50 гр) + Filcolana ‘Tilia’ (70% кидмохер, 

30% шелк; 210 м в 25 гр) 

Я вязала на деревянных чулочных спицах Lykke #3. Вы можете вязать любым удобным вам 

способом: чулочными спицами, круговыми спицами на длинной леске (~80-100 см) методом 

«мэджик луп», или короткими круговыми спицами (~25 см). 

Для попадания в заданную плотность вам, возможно, понадобятся спицы большего или 

меньшего размера. Очень рекомендую связать образец и найти свое идеальное сочетание. 

Прочие инструменты: крючок и бросовая нить для открытого набора, маркеры петель, ножницы 

и трикотажная игла. 

Список сокращений  
2ВИП – 2 вместе изнаночной с наклоном вправо 

2ВЛЛ – 2 вместе лицевой с наклоном влево 
2ВЛП – 2 вместе лицевой с наклоном вправо 

доп. – дополнительный 

изн – изнаночная петля 

ИС – изнаночная сторона 
кол-во - количество 

лиц – лицевая петля 

ЛС – лицевая сторона 

п. – петля 
посл. – последний 

см. – смотри 
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Начало вязания – зубчатый край 

Эта модель подразумевает менее плотную свободу облегания, чем в классических носках, 

поэтому кол-во п. ориентировочное: подбирайте на ваш вкус и плотность, чтобы связать 

носочки поуже или пошире. Важно: кол-во набранных петель должно быть четным (кратным 

2). 

Если у вас очень узкая щиколотка по сравнению со стопой, то чтобы носочки в нОске не 

спадали, можно набрать на 4 п. меньше числа, указанного для вашего размера, а затем 

равномерно добрать их после соединения слоев зубчатого края. 

Итак, набрать 40 (44, 48, 52) п. открытым набором – я использую бросовую нить и крючок, см. 

видео: https://youtu.be/84JEW5c0YMo 

(чтобы открыть видео, зажмите ctrl и кликните ссылку или скопируйте её в браузер). Вы 

можете заменить его на любой другой открытый набор (например, турецкий): 

 Связать воздушную цепочку крючком и бросовой нитью на 3-5 п. длиннее, чем необходимое кол-во п.; 

 Ряд 1: поднять и провязать спицами и основной нитью необходимое кол-во петель (в этом 

способе доп. петля для замыкания в круг не требуется) за нижние перемычки петель 

цепочки; 

 Сразу замкнуть в круг и повесить маркер начала ряда. 

Ряды 2-4: провязать 3 круговых ряда лицевыми. 

Ряд 5: сформировать зубчики, провязав *2ВЛП, накид* до конца ряда (если вяжете лицевые 

бабушкиным способом, замените 2ВЛП на 2ВЛЛ – вам будет проще, а результат выйдет 

идентичный). 

Ряды 6-9: провязать еще 4 круговых ряда лицевыми (будьте внимательны – в первом ряду 

очень легко потерять последний накид – обязательно проверьте, что число п. не изменилось!). 

Сложить вязание пополам, подняв наборный ряд к спицам с внутренней стороны (изнанкой 

друг к другу) – полотно само сложится по ряду с накидами и убавками, образуя зубчики. 

Ряд 10: соединить эти два слоя, аккуратно распустив наборный край и провязав попарно 

петли текущего и первого ряда как 2ВЛЛ/2ВЛП (о(пять же, наклон зависит от вашего способа 

вязания лицевых). Край можно распускать по ходу (по одной петельке), или сразу весь, но 

тогда его надо сначала поднять на доп. спицы – как вам удобнее. 

При желании можно связать небольшой паголенок (если хотите, чтобы носочки прикрывали 

щиколотки), добавив 10-15 рядов гладью до начала стенки пятки. 

Напоминаю: если вы набирали чуть меньше п. для узкой щиколотки, их нужно прибавить 

обратно сейчас, провязав доп. ряд с 4 прибавками. 

Ряды 11-12: провязать еще 2 круговых ряда лицевыми и перейти к стенке пятки. 

Стенка пятки 

Пяточка вяжется на нечетном кол-ве петель (для симметрии) – 19 (21, 23, 25) п.  

Если вы вяжете Тапотушки по своему числу п., поделите общее число п. пополам и возьмите 

на пяточку на 1 п. меньше половины. Пример: всего 56 п., тогда пятку вязать на 56/2-1=27 

п. 

Если вы вяжете чулочными спицами, оставьте петли пяточки на спицах 1+2; если на длинных 

круговых – на спице 1, если на коротких круговых – повесьте маркер, чтобы отделить п. 

пяточки. Остальные петли в работе не участвуют до начала клина подъема стопы. 

Ряд 1 (ЛС): 1 лиц, *1 лиц, снять 1 п. не провязывая (нить за работой)*, повторять *--* до посл. 

2 п. пяточки, 2 лиц 

Ряд 2 (ИС): снять 1ю п. не провязывая (нить перед работой) – кромочная п., изн. до конца 

ряда 

https://youtu.be/84JEW5c0YMo
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Ряд 3 (ЛС): снять 1ю п. не провязывая (нить за работой) – кромочная п., *1 лиц, снять 1 п. не 

провязывая (нить за работой)*, повторять *--* до посл. 2 п. пяточки, 2 лиц 

Повторить Ряды 2+3 еще 10 (11, 12, 13) раз, затем Ряд 2 еще раз – всего 24 (26, 28, 30) рядов 

стенки пятки. Перейти к основанию пятки. 

Если у вас высокий подъем, рекомендую провязать больше рядов стенки (не забудьте тогда 

поднять доп. петли при наборе петель клина подъема стопы и убавить их в самом клине). 

Основание пятки 

Петли стенки пятки распределяются следующим образом: 

9 (9, 11, 11) в центре и по 5 (6, 6, 7) п. по бокам. 

Формирование пятки детально показано на видео 

https://youtu.be/kzar-e0IcBI 

 

Ряд 1 (ЛС): снять 1ю п. не провязывая (нить за работой), 10 (11, 13, 14) лиц, 2ВЛЛ, 1 лиц 

Ряд 2 (ИС): снять 1ю п. не провязывая (нить перед работой), 4 (4, 6, 6) изн, 2ВИП, 1 изн 

Ряд 3 (ЛС): снять 1ю п. (нить за), 5 (5, 7, 7) лиц, 2ВЛЛ, 1 лиц 

Ряд 4 (ИС): снять 1ю п. (нить перед), 6 (6, 8, 8) изн, 2ВИП, 1 изн 

Если вы вяжете Тапотушки по своему числу п., поделите число п. 

стенки пятки пополам и возьмите чуть меньше половины на 

центр (обязательно нечетное число! – это наш Х); оставшиеся 

петли распределите по бокам поровну – это Y.  

Ряд 1 (ЛС): снять 1ю п. не провязывая (нить за работой), [X+Y-4] лиц, 2ВЛЛ, 1 лиц  
Ряд 2 (ИС): снять 1ю п. не провязывая (нить перед работой), [X-5] изн, 2ВИП, 1 изн 
Ряд 3 (ЛС): снять 1ю п. (нить за), [X-4] лиц, 2ВЛЛ, 1 лиц 
Ряд 4 (ИС): снять 1ю п. (нить перед), [X-3] изн, 2ВИП, 1 изн 

Пример (на 56 п.):  

27/2 = 13.5. Тогда X=13 

п. по центру и Y=(27-

13)/2=7 п. по бокам 

X+Y-4=13+7-4=16 лиц 
X-5=13-5=8 изн 
X-4=13-4=9 лиц 
X-3=13-3=10 изн

Для всех размеров и собственного числа петель: повторять Ряды 3+4, в каждом 

следующем ряду провязывая на 1 п. больше до двух вместе, до тех пор, пока не закончатся 

петли стенки (в некоторых размерах в посл. повторе после убавки не останется петель для 1 

лиц/ 1 изн – посл.  разворот сразу после убавки) – при работе по описанию должно оставаться 

11 (13, 15, 15) п. 

Перейти к клину подъема стопы. 

Клин подъема стопы 

Установочный ряд – подъем доп. п. из кромок стенки пятки (также см. видео 

https://youtu.be/kEdAOcWLN2U ):  

 Снять 1ю п. не провязывая (нить за работой), лиц до конца стенки пятки. Если вы 

вяжете чулочными спицами, провяжите первую половину петель спицей 1, а вторую – 

спицей 2, чтобы сразу поровну распределить петли; 

 Далее той же спицей поднять петли из кромочной цепочки за обе дужки каждой петли 

до конца стенки пятки (должно получиться число рядов стенки/2) +1-3 доп. петли из 

уголка между началом стенки и петлями верха стопы. Кол-во доп. петель зависит от 

того, насколько плотно / рыхло вы вяжете – поднимайте так, чтобы не было дырочки (я 

обычно добираю 1 доп. п. – итого 13 (14, 15, 16) п.); 

 Провязать все петли верха стопы лицевыми; 

 Поднять и провязать из второй стенки стопы столько же петель, сколько из первой; 

 Продолжить вязать петли основания (если чулочными, то первая половина – на ту же 

спицу, что и новые поднятые петли) и поднятые на втором шаге; 

 Новое начало ряда теперь перед началом петель верха стопы. Должно получаться 

нечетное кол-во петель сверху и снизу. Если вы вяжете целиком по описанию (кол-во 

петель и рядов), то у вас должно быть всего 58 (64, 70, 74) п. на спицах. 

https://youtu.be/kzar-e0IcBI
https://youtu.be/kEdAOcWLN2U
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Далее начать выполнять узор на верхней части стопы, одновременно убавляя петли подъема 

клина через ряд: 

Ряд 1: верх по узору для вашего размера (см. ниже), 1 лиц, 2ВЛЛ, лиц до посл. 3 п. низа, 2ВЛП, 1 лиц 
Ряд 2: верх по узору для вашего размера (см. ниже), низ – все лиц 

Если вы вяжете по своему числу п., то просто сократите/ добавьте нужное кол-во лиц по 

бокам узора (общее число убавок и прибавок должно сопадать, узор по центру верха). 

Повторять Ряд 1+2, пока  на спицах не останется исходное кол-во петель – 40 (44, 48, 52) п. 

или ваше собственное число, при этом сверху должно быть на 2 п. больше, чем снизу; оба 

числа нечетные. Перейти к стопе. 

Схемы и порядная инструкция ажура 

Размеры 1 (2): 21 (23) п. на 12рядов 
 

 

 
Ряды 1 и 5: 2 (3) лиц, (2ВЛЛ) x 3, 

*накид, 1 лиц* х5, накид, (2ВЛП) x 3, 2 
(3) лиц 

Ряды 2-4, 6, 8, 10 и 12: все петли лиц  

Ряды 7, 9 и 11: 2 (3) лиц, 3 изн, 3 лиц, 5 

изн, 3 лиц, 3 изн, 2 (3) лиц 

 

 

Размеры 3 (4): 25 (27) п. на 13 (15) рядов 

 

 

 

 
 

Ряды 1 и 6: 1 (2) лиц, (2ВЛЛ) x 4, *накид, 

1 лиц* х7, накид, (2ВЛП) x 4, 1 (2) лиц 

Ряды 2-5, 7, 9, 11 и 13: все петли лиц  

Ряды 8, 10 и 12: 1 (2) лиц, 4 изн, 4 лиц, 7 
изн, 4 лиц, 4 изн, 1 (2) лиц 

Только Размер 4:  

Ряд 14: повторить Ряд 8 

Ряд 15: все петли лиц 

 

Стопа 

Продолжаем вязать носочек по кругу (верх узором, низ гладью) без дальнейших убавок до того 

момента, когда пора будет начинать мысок. В этой модели мысок довольно короткий, поэтому 

начинать его будем:  

 Если можете примерить носочки на будущего носителя – в самом конце мизинчика; 

 Или длины стопы в см (см. таблицу на стр. 8) минус 3-4 см на мысок. 

Закончить узор рядом с накидами (Ряд 1/5 для Размеров 1-2 и Ряд 1/6 для Размеров 3-4). 

Провязать 2 последних круговых ряда перед мыском целиком лицевыми, перейти к мыску.

Мысок 

Мы вязали стопу с нечетным кол-вом п. сверху и снизу, причем сверху их было больше. 

Перенести 1 п. на низ, чтобы петель стало поровну. 
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Ряд 1: *1 лиц, 2ВЛЛ, лиц до посл. 3 п. верхней половины, 2ВЛП, 1 лиц*, повторить *--* на нижней половине; 

Ряд 2: все петли лиц. 

Повторять Ряды 1+2 до тех пор, пока на спицах не останется по 8-10 п. сверху и снизу. 

Если вяжете чулочными спицами, переснять петли со Спицы 2 на Спицу 1 и со Спицы 4 на 

Спицу 3 (должно быть поровну!) и обрезать рабочую нить, оставив хвостик ~25 см для 

закрытия. 

Закрыть все оставшиеся петли трикотажным швом. Он совсем не страшный, просто 

повторяйте за мной: https://youtu.be/cgN_w7hqxPE. 

Теперь осталось только заправить кончики, постирать Тапотушки специальным средством для 

шерсти и носить с удовольствием! 

 

 

 

 

 

На фото: LangYarns ‘Jawoll’ + CaMaRose ‘Manestrale’ (белый), Rosarios 4 ‘Meu Bem’ (сетлый 

бежевый), Gruendl ‘Hot Socks Pear Uni’ + CaMaRose ‘Manestrale’ (медовые) 

 

https://youtu.be/cgN_w7hqxPE
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Дополнительная информация 

1. Откуда пряжа и спицы:  

 Glamourknits ‘Альпасокс’ http://glamourknits.ru/shop/prjazha-dlja-nosochkov 

Для вас промокод на пряжу «маруся», дающий скидку 10% 

 LangYarns ‘Jawoll’ http://chameleosha.ru/?product_cat=jawoll 

 CaMaRose ‘Manestrale’ https://vagawool.ru/products/manestrale-1031026 

 Sandnes Garn ‘KLOMPELOMPE SPØT’ https://www.knit-socks.ru/collection/sockYarn 

 

 

 

2.  Расход пряжи для покупки (~300 м в 100 гр) при 

умеренном узоре и плотности:  

 на пару до 36/37 – 50 гр% 

 на пару от 38/39 и выше – 100 гр. 

3. Табличка размеров для используемой в описании 

пряжи и плотности – ориентировочно, пробуйте и 

смотрите, что удобно сидит: не жмет, но и не 

сваливается с ножки. 

Учитывайте анатомические особенности будущего 

носителя:  

 узкая щиколотка – набор меньше, а стопа больше  

 у пожилых людей ноги часто отекают, им лучше 

набирать количество петель на размер больше 

рекомендованного для их размера обуви. 

 

 

 

Большое спасибо за ваше внимание и интерес к моему творчеству! Я верю, что это описание 

принесет вам много приятных эмоций, а результат будет тем самым! 

 

Если у вас возникают вопросы по описанию и решить их самостоятельно никак не 

получается, пожалуйста, обращайтесь с ними на почту: whirligig@yandex.ru 

 

Желаю вам самых ровных петелек и наикрасивейших носочков!  

Буду рада видеть ваши работы под тегом #Tapotushki_socks  

 

Автор описания, фото и видео:  
Мария Тарасова     
@tarasova_marusya 
whirligig@yandex.ru  

Редактор-составитель: 
Ольга Баршай  
@ginger_handcrafts  
ginger.handcrafts@gmail.com  

 

Вы можете найти другие мои описания, готовые парочки, а также пряжу ручного 

окрашивания для носочков и других изделий на сайте: http://happyknitsocks.ru/ 

 

Российский 
размер 
обуви 

Длина 
стопы, 

см 

Набрать 
петель 

26/27 17 32 

28/29 19 32-36 

30/31 20 36 

32/33 21 36-40 

34/35 22 40 

36/37 24 44 

38/39 25 48 

40/41 26,5 52 

42/43 28 56 
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